

> 新家园

交出高质量发展成绩单

本报记者 沈浩 李汉勇 文/图

去年以来，普洱市以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决落实习近平总书记考察云南重要讲话精神，统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定工作，“三

大攻坚战”取得关键进展，“三张牌”打造迈出重要步伐，全市呈现经济发展、社会进步、边境安宁、民族团结、人民幸福的良好局面。



经济总量大幅提升

党的十八大以来，全市经济总量实现翻番，达到875.28亿元。2019年，固定资产投资增长26.6%，增速全省第一，一般预算支出突破300亿元大关。

2019年，普洱市着力推改革扩开放，发展动能加速释放。深化“放管服”改革，推进政府职能转变，普洱工业园区实现企业化、实体化管理。开展营商环境提升年行动，推行营商环境第三方评估和“红黑榜”考核，“一门一网一次”政务服务改革深入推进，完

成“一部手机办事通”上线事项516个，公共资源交易和政府采购实现全程电子化，企业开办审批时间压缩到3至5个工作日内。全年减免税费12.4亿元，民营经济占GDP比重达47.5%。融创、华侨城、上海九泽等企业投资项目落地。

成功发行全省首支土地整治专项债券11亿元，流转建设用地增挂节余指标和耕地占补平衡指标总价款12.6亿元。勐康口岸获批国际性常年开放公路客货运输口岸，勐阿、勐康、芒信3个边民互市场所投入运营。

大唐大方、淞茂制药等13个项目竣工投产，新达规模企业14户。思茅、西盟成功创建全省首批全域旅游

示范区，茶马古道4A级景区创建工作通过省级现场评估，西盟佤部落成为普洱首个省级旅游度假区。建成倚象山茶旅汽车旅游营地，为全省半山酒店建设和点状供地提供样板。与国开行云南省分行共同发起建设“百里普洱茶道”。普洱成为全国森林康养基地建设试点市。

重大项目和基础设施项目推进顺利，全市综合交通建设全面提速。争取地方政府专项债项目21个、资金22.8亿元，储备项目5193个，概算投资3.1万亿元，158个项目列入全省“补短板、增动力”前期重点工作名单。墨江至临沧、思茅至澜沧、南涧至景东、景谷至宁南高速公路“能通全通”工程加快推进。孟连至勐阿二级公路全线贯通，文团、宁江公路加快推进。县乡通讯网络全面提速，4G网络和光纤宽带实现行政村全覆盖，加快推进中心城区快递物流园，8个县电子商务进农村综合示范项目建设。在建高速公路项目7个，

总里程611公里，首条地方高速公路景东至文东高速建成通车。思茅机场迁建选址通过国家民航局审查，景谷机场选址获批。玉磨铁路建设提速，3个站房扩容获批，谋划开行墨江至景洪城际列车。

数字经济蓬勃兴起，去年全市网络交易额超80亿元。启动“普洱城市大脑”

项目建设。实施林下三七区块链应用，探索普洱茶区块链防伪可追溯应用体

系，开出全省第一张普洱茶区块链电子

发票。普洱茶和咖啡商品上线“一机

发票”，数量居全省首位，3A级以上景区

实现智慧化服务。

品牌打造亮点纷呈。思茅、孟连被列

为全省“一县一业”示范县和特色县，澜沧古茶公司入选国家级龙头企业，获中国茶业百强企业和世界茶业金

金奖赛冠军，帝泊洱功夫红茶和镇沅太和甜茶分获中国红茶类金奖、银奖，7个品牌入选全省十大名品、十大名药

材和十大名果。

美丽普洱绽放异彩

中心城区生活污水处理厂提标改造和16公里管网配套。加大全国文明城市创建力度，国家森林城市动态监测通过复查验收，上榜2019中国百强品牌县城，那柯里茶马古道小镇获批省级特色小镇。

启动国土空间和产业发展规划工作，开展18个“十四五”规划前期重点课题研究。颁布实施第一部行政规章《普洱市城市建筑垃圾管理办法》。推进地下综合管廊、海绵城市建设，完成

辐射监测自动站18个，打好蓝天、碧水、净土保卫战。实施退耕还林还草、饮用水水源地保护等生态修复工程，自然湿地保护率提高到48.8%，森林覆盖率达71.2%。推进国家公园建设，启动哀牢山、无量山国家公园综合

抓生态建绿区，天赐普洱更加靓丽。打好污染防治攻坚战，完善生态文明建设考核体系，开启GEP自主核算工作，形成绿色检察、有机农业等推动绿色发展的经验做法。构建“三线一单”管控体系，建成空气、地表水、大

气质量监测点位，实现环境空气质量

实时监测。

扎实推进。中心城区公交全部实现新

能源化。

聚力补短板惠民生

“好”，中国工程院帮扶澜沧县实施的科技扶贫经验成为新亮点，把论文写在普洱大地上的朱有勇院士获“时代楷模”称号，在非贫困县和贫困县脱贫成效考核中，思茅和西盟连续两年排名全省第一，西盟还荣获全省唯一的全国脱贫攻坚组织创新奖。

企业退休人员基本养老金和城乡低保标准持续提高，医保、养老保险提质扩面。全市县域义务教育发展基本均衡通过国家督导评估。新增省市级院士专家工作站11家，认定省科普教育基地4家。有效应对有气象记录以来最严峻旱情，将抗旱应急响应从一般

级逐步提升到重大级，应急补水、调水、拉水、储水等措施和设施细化到村组、覆盖到户到人，投入应急资金2.7亿元，实施抗旱应急工程191件，在中心城区开展大中型水库系统应急调水和实行阶梯水价，切实保障城乡居民用水；抗旱浇灌面积百万亩，临时解决了125.99万人22.27万头大牲畜的饮水困难，抗旱工作取得阶段性胜利。墨江地震灾后重建民房全部搬

迁入住。

针对旱情，普洱市水务局和农行普洱分行携手，已累计通过“银税互动”向109户符合条件的小微企业发放贷款4943万元，有力支持小微企业复工复产。



> 图片新闻

森林消防开展综合应急救援演练

“突降暴雨，河水猛涨，一名群众被困孤岛，指战员利用无人机将救生圈投到岛上，群众成功获救……”6月6日上午，云南森林消防总队普洱支队以“砺剑·小黑江”为代号，进行综合应急救援演练，这是宁南中队利用无人机模拟孤岛精准施救的一个场景。

针对汛期将至，普洱支队结合驻地

气候变化和任务实际，组织所属的6个中队到宁南哈尼族彝族自治县小黑江水域开展为期2天的综合应急救援演练。本次演练突出战备等级转换、摩托化机动、现场救援等7个重点环节的演练，在急难险重环境中磨练指战员意志，以实战提升队伍战斗力。

本报记者 沈浩 通讯员 郭元丰 文/图

> 动态

良种良法助力肉牛养殖

初夏时节，走进西盟佤族自治县勐梭镇秧洛村，牛舍里一头头膘肥体壮的西门塔尔肉牛正吃着生态草料，养殖户高兴地呵护着自家的“牛宝贝”。

从过去养殖本地小黄牛，到现在养殖新品肉牛，从原来的“养牛能糊口”，到现在的“养牛能致富”，这里的老百姓对于养牛的态度，有了根本转变。

秧洛村六组、七组村民一直有养牛的传统，由于本地黄牛饲养周期长，常常几年下来都见不到实实在在的收益，数量少、个体小、出栏慢、效益低，大多数村民认为养牛只是为了“能耕地、能糊口”，都没有扩大养殖规模的产业观念。

2017年，西盟县农业农村和科学技术局的高级兽医师陈增文来到村里，带来了用冻精改良人工授精技术培育出新品肉牛的技术。“结合我们西盟的自然环境，推广配种的品种有云岭黄牛、西门塔尔、短角牛三种。”陈增文介绍，通过品种改良，缩短了饲养周期，增加个体产值，提高养殖效益，促进老百姓的经济收入。

“以前我们养本地小黄牛，四五年才能卖到五六千块钱，现在这个新品肉牛两年就可以卖15000块钱。”说起用“冻精改良人工授精”配种的新品种牛西门塔尔带来的好处，秧洛村七组的建档立卡贫困户扎发高兴地给记者算起了经济账。

有了肉牛好品种，还需要科学养殖，西盟县农业农村和科学技术局定期入户指导，开展流动技术服务，就牧草种植、牛舍改造、饲草料配制、生产母牛及犊牛的饲养管理和疫病防治等事项，与农户深入细致的讲解，帮助养殖户提高科学养殖技术水平。为让更多群众饲养新品肉牛，西盟县合理布局人工授精改良点，保障改良配种架等基础设施建设。

目前西盟县已经通过肉牛冻精人工授精配种产仔600多头，平均每头为农户增加养殖效益一多万元。

本报通讯员 艾嘎 本报记者 沈浩

银税携手为企业注入资金“活水”

本报讯（通讯员 李红艳 黄新华）为进一步纾解小微企业困难，切实加大普惠金融的支持力度，近期，普洱市税务局与中国农业银行普洱分行联合开展“银税互动”助力小微企业复工复产产品推介会，银税携手，为依法诚信纳税企业注入资金“活水”。

推介会上，工作人员介绍了“银税互动”推出的金融产品——“纳税e贷”的特点、办理条件以及办理流程，企业可以通过网银、掌银随时随地申请使用贷款，“非接触式”的办理最大限度地降低企业的办理成本。更重要的是，“纳税e贷”采用纯信用方式发放贷款，企业无需提供抵质押担保，凭借良好的纳税信用就可以申请使用，且将纳税信用级别由A级、B级扩大到M级企业，企业受惠范围更广。

推介会上，工作人员还辅导2家小微企业通过个人掌银在线提交贷款申请，几分钟后便获批到了贷款额度。“从申请到账，几分钟时间就完成了，真的非常便捷。非常感谢税务局和农行为我们小企业解决了融资难的问题。”在现场演示成功申请到100万元贷款的云南云诚安消防科技有限公司负责人姜兴芬高兴地说。

据悉，截至2020年4月，普洱市税务局和农行普洱分行携手，已累计通过“银税互动”向109户符合条件的小微企业发放贷款4943万元，有力支持小微企业复工复产。

> 本期导读

迈出新步伐 实现新突破

详见第六版

“链”上普洱茶 打造新体系



详见第七版